

Ксенофонтов В.Н.

## РОССИЯ В УСЛОВИЯХ ИЗМЕНЯЮЩЕГОСЯ МИРА: ФИЛОСОФИЯ ОСМЫСЛЕНИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ БУДУЩЕГО

RUSSIA IN A CHANGING WORLD: THE PHILOSOPHY OF UNDERSTANDING  
AND FUTURE PROSPECTS

---

Ксенофонтов Владимир Николаевич, доктор философских наук, профессор, кафедра философии и социально-экономических наук, Московский государственный юридический университет (МГЮА) имени О.Е. Кутафина, vnksenofontov@mail.ru

---

**Аннотация:** В статье обосновываются детерминанты развития современной России, раскрывается ее роль в процессе динамики международных отношений

**Annotation:** The article substantiates the determinants of the development of modern Russia, revealed her role during the dynamics of international relations.

**Ключевые слова:** Россия, мир, политика, Беларусь, культура, экономика, терроризм, мораль, Европа, НАТО, философия, власть, современность, армия

**Key words:** Russia, peace, policy, Witerussion, culture, economy, terrorism, moralis, European, NATO, philosophy, power, the present time, army.

По такой теме 31 мая 2016 г. на базе Московского государственного юридического университета (МГЮА) имени О.Е. Кутафина состоялась межвузовская научная конференция.

В ней приняли участие известные ученые различных ВУЗов Москвы, Смоленска, Рязани, представители институтов РАН и государственных структур.

С приветствием к участникам конференции обратился Синюков В.Н., проректор по научной работе Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) доктор юридических наук, профессор. В своем выступлении он отметил, что представительный состав участников конференции создает прочные основы для глубокого анализа актуальной как в теоретическом плане, так и в практическом темы конференции. В свою очередь выступающий обратил внимание всех докладчиков на важность не только фиксации состояния различных сфер жизни российского общества, но и вскрытие перспективных путей

его развития. Он также подчеркнул, что решение стратегических задач развития России должно быть сопряжено с высоким уровнем правовой культуры деятельности всех ветвей государственной власти.

В научных докладах были раскрыты две основные группы проблем: во-первых, состояние и перспективы развития основных сфер жизни современного российского общества и, во-вторых, место и роль России, как субъекта международных отношений в условиях противоречивых политических отношений в мире.

Следует отметить, что раскрываемые проблемы, несмотря на специфику предмета анализа, в выступлениях докладчиков были неразрывно связаны.

В выступлении Рашкина В.Ф., депутата Государственной Думы РФ, доктора экономических наук, был дан анализ деятельности законодательной ветви власти России, обращено внимание на необходимость принятия законов, обеспечивающих социальное развитие в стране, укрепление экономической стабильности в условиях различных санкций, предпринимаемых США и странами Европы против России.

Выступающий отметил, что деятельность Государственной Думы направлена на создание эффективных и социально значимых законов, обеспечивающих жизнедеятельность российского общества. Однако процесс созидания законов, подчеркнул депутат Рашкин В.Ф., нередко складывается в острой, порой жесткой полемике. Вот почему важно, опираясь на правовую культуру и моральные императивы российского общества, заметил он, внимательно изучать все ценные положения, выдвигаемые депутатами различных фракций и учитывать их при окончательной формулировке закона. Консолидация позитивных правовых предложений ведет к необходимому закону, — отметил он.

В докладе Иванова В.Н., члена-корреспондента РАН, советника РАН, главного редактора журнала «Наука. Культура. Общество», было обращено внимание на сложность социальной ситуации в современном российском обществе, характере противоречий между основной массой населения и сверхбогатой незначительной ее частью. Ученый подчеркнул, что сложившаяся социально-экономическая обстановка объективно требует перехода властных структур от концепции «неолиберализма» к концепции социально-государства, отвечающей интересам большинства граждан.

Докладчик раскрыл важную проблему, какой является социальная безопасность современной России. Он подчеркнул, что самый верный путь обеспечения социальной безопасности — это суже-

ние социально-экономической базы, порождающей острые противоречия в российском обществе, устранение причин социальной опасности. Вместе с тем выступающий отметил положения (критерии) устойчивой системы социальной безопасности, на которую должны ориентироваться и учитывать институты власти. К ним, по взглядам докладчика, относятся: приоритет защиты прав и свобод, жизни и ценности россиянина; чувствительность государства к нуждам граждан; контроль общества над системой безопасности государства; приоритет ненасильственных средств в разрешении социальных коллизий.

В научном сообщении Аринина А.Н., директора Института федерализма и гражданского общества, доктора политических наук, была проанализирована проблема «Взаимодействия политической элиты России и народа». При этом особое внимание он обратил, что в современной ситуации в стране политическая элита должна отойти от бюрократизма, разобщенности между словом и делом, внимательно прислушиваться и реализовывать потребности социально-экономического характера, выдвигаемых народом. Аринин А.Н. подчеркнул, что элита должна обладать рядом атрибутивных качеств. Это таких, как: прозрачность доходов, политическая культура, высокая нравственность, следование закону.

Докладчик Делия В.П., ректор Института социально-экономического моделирования и прогнозирования, доктор экономических наук, профессор, основное внимание уделил анализу реалиям экономической ситуации в современной России. При этом центральным положением в его выступлении находилась выдвинутая авторская концепция «Монетарно-сырьевой экономики» страны, которая нуждается, согласно его точки зрения, в серьезной переориентации. Ее сущность — в создании прочных основ разносторонней машиностроительной отрасли на основе отечественного опыта, российской науки и новых технологий.

В выступлении Ксенофонтова В.Н., доктора философских наук, профессора МГЮА, дан анализ духовной жизни российского общества, сложным и противоречивым процессам, происходящим в ней. Он обратил внимание на внутренние и внешние детерминанты, воздействующие на нее, и выделил ряд особенностей. Докладчик развернуто охарактеризовал такие наиболее актуальные из них, как: переориентация общественного сознания; специфическая роль СМИ и искусства на современном переломном этапе развития России; роль религии в духовной жизни общества; осмысление процессов, происходящих на международной арене и деятельности России в ней.

В современных условиях развития российского общества, процессов его духовной жизни актуальное значение приобретает формирование историзма мышления.

Этот феномен, по мнению докладчика, характеризуется способностью мыслить противоречиями, не бояться временных поражений и трудностей, уметь преодолевать их. Именно взвешенный, аналитический подход к пройденному нашим обществом пути позволяет субъектам видеть общественные процессы без схематизма и упрощенчества, постигать настоящее, прошлое и будущее во всем их многообразии и сложности.

В своем докладе Климов С. Н., заместитель директора Российской академии транспорта, доктор философских наук, профессор, дал анализ состоянию современному высшему образованию в стране. В этой связи он особое внимание уделил гуманитарной подготовке студентов, необходимости повышения качества и количества часов на философскую дисциплину. Наряду с этим вопросом докладчик обратил внимание на то, что министерство образования и науки должно внимательно относиться к политике объединения различного профиля ВУЗов в единый комплекс.

Выступление Ремизова В. А., доктора культурологии, профессора МГУКИ, было посвящено раскрытию социальной роли культуры в современном российском обществе. Докладчик вскрыл несостоятельность ряда книг и кинофильмов, искажающих подвиг советского народа и Красной Армии в годы Великой Отечественной войны. Наряду с этим он обосновал необходимость усиления связи мировоззренческой функции философии и теории культуры в процессе обучения и воспитания студентов.

Кизюн Н. Ф., генерал-полковник, доктор философских наук, профессор, Председатель Совета ветеранов Военного университета, в научном сообщении рассмотрел весьма актуальную проблему — формирование патриотизма у современной российской молодежи. Он подчеркнул, что позитивные изменения, связанные с повышением роли и престижа Вооруженных Сил России в обществе требуют улучшения качества и форм патриотического воспитания. Докладчик дал развернутый анализ таким из них как: выступление ветеранов перед молодежью; проведение тематических конференций, посвященных знаменательным битвам Великой Отечественной войны, литературно-художественных конференций; походы по местам боевой славы и др.

Шлыкова О. В., доктор культурологии, профессор РАНХиГС, в научном сообщении обратила внимание на место и роль культурологии в формировании духовного мира личности студента. Она

подчеркнула необходимость особого внимания в процессе изучения этой дисциплины на нравственную и эстетическую роль культуры советского периода, таких ее выдающихся представителей как М. Шолохов, Л. Леонов, А. Чаковский, Ю. Бондарев, К. Симонов, А. Твардовский и др.

Кандыбович С.Л., Председатель Федеральной культурно-национальной автономии «Белорусы России», доктор психологических наук, профессор, в выступлении дал развернутую характеристику социально-культурным отношениям Беларуси и России. Он, подчеркивая генетическое единство культур двух славянских народов, высказал ряд положений, которые дают основания для взаимного обогащения двух стран в области культурного сотрудничества. Докладчик охарактеризовал, во-первых, накопленный опыт организации, которую он возглавляет, и, во-вторых, раскрыл пути усиления такого сотрудничества. Среди которых, по его мнению, приоритетными являются: проведение совместных дней культуры, обмен и перевод художественных произведений; совместные постановки кинофильмов; месячники театральных фестивалей; научные стажировки и др.

Доклад Ксенофонтова В.В., преподавателя Первого независимого университета, кандидата философских наук, был посвящен философскому анализу феномена русского мира. Выступающий отметил, что в условиях притязания США на диктат в мировой политике и стремлении оттеснить роль России в решении глобальных проблем, весьма остро стоит вопрос о сплочении союзников нашей страны. В этой связи Ксенофонтов В.В. обосновал концептуальную позицию в понимании русского мира. Среди его доминирующих критериев он охарактеризовал: генетический, сущностной, коммуникативный, пространственно-временной.

Докладчик, раскрывая содержание и специфику выделенных критериев, особое внимание среди них уделил рассмотрению сущностного. Он характеризует русский мир как взаимосвязанную систему социокультурного развития, опирающуюся на социальную значимость в духовной жизни художественно-эстетических и нравственных ценностей, общность традиций и обычаев народа. Именно духовная культура, отметил выступающий, прежде всего литература и искусство, отражают сущность русского мира, бытие его народа.

В научном сообщении Смирнова Г.Н., кандидата исторических наук, профессора Дипломатической академии МИД РФ, были рассмотрены основные векторы международной политики России и США. При этом он подчеркнул, что в условиях реалий современ-

ного мира и тенденций его развития нельзя не видеть, с одной стороны, стремление российского государства в политике на международной арене исключить эскалацию военной напряженности, активно бороться с международным терроризмом, а, с другой стороны, — устремление США нагнетать военную напряженность на планете, помогать различным странам, поддерживающим прямо или косвенно террористов.

Гунибский М.Ш., заместитель заведующего кафедрой философских и социально-экономических дисциплин МГЮА, кандидат философских наук, доцент, в своем выступлении сосредоточил внимание на необходимости активизации нравственного воспитания российской молодежи, студенчества в особенности. Он подчеркнул, что в условиях информационной войны, развернутой рядом стран Запада против России, особое значение приобретает ориентация нашей молодежи на такие нравственные ценности как справедливость, долг, добро, нравственный идеал. В его выступлении были раскрыты опыт и формы такой деятельности со студентами-юристами.

Доклад Брычкова А.С., доктора философских наук, профессора Военной академии ВПВО (г. Смоленск), был посвящен характеру «цветных революций» в современном мире. При раскрытии этой актуальной проблемы он обратил внимание на социально-экономические предпосылки таких революций, охарактеризовал место и роль внешнего фактора воздействия, проанализировал общее и особенное в их протекании, показал влияние информационно-идеологического фактора на различных этапах процесса «цветной революции» на примере современной Украины. Ученый обратил внимание на необходимость комплексного изучения причин и характера протекания «цветных революций», а также своевременного их обнаружения и недопустимости «расползания».

В научном сообщении Петрия П.В., начальника кафедры философии и религиоведения Военного университета, указывалось на важность духовных ценностей российской армии в процессе формирования надежных защитников Отечества. Характер доклада был посвящен классификации духовных ценностей современной армии России, вскрытию диалектики общего и особенного в их функционировании, критике несостоятельности негативных подходов к роли армии как элементу внешней политики государства; обоснованию значимости патриотического сознания в духовной жизни российских воинов. Им достаточно аргументированно была обоснована сущность духовной безопасности современной России и показана ее аксиологическая значимость.

Доклад Волохова В.И., декана факультета международных отношений Дипломатической академии МИД РФ, кандидата военных наук, профессора, раскрывал несостоятельность политической практики США и стран Европы по вопросу продвижения НАТО на Восток. Выступающий аргументированно доказал, что Россия в военно-политическом плане никому из стран Европы не угрожает, а напротив, строит внешнюю политику, ориентируясь на миролюбивые отношения и международное право. В свою очередь, докладчик подчеркнул, что размещение системы ПРО в странах Балтии создает новые угрозы для России, нагнетает международную напряженность.

Не будет лишним заметить, отметил Волохов В.И., что в странах Балтии на постоянной основе создаются американские военные базы, где хранятся вооружения и боевая техника для последующего развертывания крупных соединений сухопутных войск США от дивизии до нескольких отдельных бригад.

В выступлении Далецкого Ч.Б., профессора МГЮА, доктора философских наук, дан анализ коммуникативной роли США в условиях эволюции российского общества и перспектив его развития. Ученый раскрыл характер как негативных, так и позитивных процессов, связанных с деятельностью СМИ, уделив особое внимание необходимости «расширения поля» формирования эстетической культуры у россиян. Далецкий Ч.Б. дал обстоятельную критику ряда СМИ, информационная направленность которых тиражирует аморальные художественные образы, возводя в разряд героических типов насильников, предателей, воров. Наряду с этим он, опираясь на позитивные эстетические ценности в деятельности СМИ, охарактеризовал важность пропаганды привлекательных художественных образов через аксиологическую, мировоззренческую, онтологическую и воспитательную функции искусства.

Доклад Пустохайлова В.Н., полковника, преподавателя Рязанского ВВДКУ имени генерала армии В.Ф. Маргелова, раскрывал важную политическую проблему в условиях современных международных отношений. Она сводилась к оказанию гуманитарной помощи Россией Сирии в процессе борьбы с международным терроризмом на территории этого государства. В своем докладе Пустохайлов В.Н. взвешенно обосновал необходимость гуманитарной помощи со стороны РФ сирийскому народу, вскрыл несостоятельность и непоследовательность позиции США в борьбе с международным терроризмом. Особое внимание выступающий уделил раскрытию гуманитарной миссии военных инженеров и специалистов из России по разминированию взрывоопасных предметов и мин

в районе исторического памятника — Пальмиры, оставленных террористами.

Крылова И.А., ведущий научный сотрудник Института философии РАН, доктор философских наук, в своем выступлении сосредоточила внимание на подготовке научных кадров в условиях современного состояния российского общества. Она подчеркнула, что без развития фундаментальной науки, подготовки научных кадров различного профиля нельзя не только успешно пройти кризисный этап в экономике, но и эффективно решать стратегические задачи развития страны. В этой связи Крылова И.А. отметила, что в решении актуальных задач в научной сфере, во-первых, нельзя копировать западные модели, и, во-вторых, следуя принципу преемственности, бережно опираться на свой российский опыт, включая советский период.

В научном сообщении Белова М.В., доцента МГЮА, кандидата философских наук, была обоснована точка зрения на укрепление военной безопасности России. Он подчеркнул, что в условиях возрастания угроз нашей стране со стороны США и НАТО, необходимо в государстве сконцентрировать внимание на решение следующих задач в сфере обороны: 1) активнее внедрять в войска, особенно в воздушно-космические, новую боевую технику; 2) создавать соединения и части, оснащенные современным вооружением, в Западном военном округе; 3) обновить положения военной доктрины с учетом новых вызовов и угроз России; 4) качественно реформировать подготовку кадров воспитателей личного состава в армии и на флоте.

В докладе Хохлова Л.М., генерал-лейтенанта, дана развернутая характеристика сложной современной военно-политической обстановки в мире. В выступлении значительное внимание было сконцентрировано на анализе следующих положений: критика военно-гегемонистских устремлений и действий США, связанных с военной стратегией, опирающейся на силу как фактор решения международных проблем; раскрытие опасности распространения ядерного оружия на планете; обоснование несостоятельности поддержки США политических режимов, с согласия которых действуют террористы в Сирии; доказательство опасности для дела мира продвижения НАТО к границам России. Докладчик также раскрыл содержание, структуру и состояние современной военной мощи РФ и обосновал пути ее укрепления.

Выступление Паршина В.В., декана Национального института имени Екатерины Великой, кандидата исторических наук, профессора, было посвящено всестороннему анализу новых вызо-



вов и угроз в условиях изменяющихся международных отношений. При этом он сконцентрировал содержание своего доклада на важности понимания нового явления в международной политике государств Запада, каким является так называемая «гибридная война». Вместе с тем Паршин В.В. раскрыл важность концепции ядерного сдерживания, необходимости России асимметрично отвечать на военные угрозы со стороны НАТО.

Научное сообщение Стрельца Р.В., полковника, заместителя начальника кафедры исторических наук ВА ВПО ВС РФ (г. Смоленск) было посвящено подготовке военных кадров. Он отметил, что в условиях создания НАТО системы ПРО вблизи границ с Россией возрастает потребность в подготовке квалифицированных кадров в области ПВО в нашей стране. Стрелец Р.В. в этой связи раскрыл опыт работы в такой области в Военной академии войсковой ПВО на основе системы двухступенчатого образования. Кроме того, он охарактеризовал опыт работы в академии по подготовке научных кадров по эффективным направлениям противовоздушной обороны, остановился на ряде примеров деятельности российских специалистов в борьбе с террористами в Сирии.

Таким образом, в процессе выступлений на конференции были обстоятельно рассмотрены актуальные проблемы состояния и перспективы развития России, обоснована ее роль в решении ключевых международных вопросов современности, вскрыты возможные их тенденции.